

以弘扬东汽精神为载体 大力推进企业文化落地

■ 东方电气集团东汽党委宣传部部长 彭嘉

东方汽轮机有限公司(以下简称“东汽”)始建于1966年,是我国研究、设计、制造大型发电设备的国有高新技术骨干企业,隶属于中国东方电气集团有限公司。东汽原位于四川省绵竹市汉旺镇,5·12汶川特大地震使东汽汉旺基地全部损毁,企业整体搬迁至四川省德阳市高新技术产业园区,并于2010年5月10日正式竣工投产。

经过40多年的发展沉淀,特别是在抗击5·12汶川特大地震中迸发形成的“不怕牺牲、敢于胜利;坚韧不拔、艰苦创业;自主创新、勇攀高峰”的东汽精神,不仅是东汽人最强大的精神支柱,而且得到了党和国家领导人的高度评价以及社会各界的广泛赞誉,并成为东汽人践行社会主义核心价值观的具体体现。

当前,国际国内经济形势的剧烈变化导致制造业特别是重型装备制造业进入了转型升级的拐点,企业发展遇到了前所未有的压力和挑战,改革已势在必行。面对复杂多变的市场形势,东汽顺应潮流主动出击,变压力为动力,化挑战为机遇,从历史使命和未来愿景的战略定位中寻求发展路径,在“东汽精神”和企业文化的落地中寻找内驱动力,充分发挥“东汽精神”在建设一流企业中的强大精神引领作用。因此,东汽组织实施了为期3年的以“弘扬东汽精神推进工作”为载体的企业文化建设活动,创新提出了以“内化于心、外化于行、行化于品、品化于形”为四个阶段的弘扬“东汽精神”及企业文化建设方法,并充分运用企业文化建设规律,通过文化诊断、理念导入、文化宣贯、文化评估、PDCA循环等,用形式多样、特色鲜明的系列主题活动推动目标文化的落地,以“东汽精神”的软实力来推动企业转型升级和持续发展,为东汽全面深化改革奠定了坚实的基础。

一、内化于心,将文化凝聚力根植于员工理念中

1、通过多种渠道加强厂史教育,做好文化传承。举办了多场次弘扬东汽精神专题宣讲,并组织开展了青年员工“学厂史、知厂情”教育活动,迅速掀起了学习、践行东汽精神的热潮。充分利用“文化建设训练营”、企业文化骨干培训、新员工入职教育、新任中干培训等途径,专门设置企业文化建设和东汽精神的专题课程,加强对厂史厂情、文化理念、核心价值等方面的文化宣贯,做好文化传承。

2、通过多种载体推进文化传播,做好文化积淀。注重文化产品对内、对外功能的立体策划,在做好内部宣传鼓动的基础上,着力加强对对外文化影响。一方面,充分利用“三基地一窗口”的独特优势,对新入职的青年员工、新任干部、新党员等进行集中宣誓教育。通过组织观看厂史教育记录片,广泛开展“弘扬精神、传承文化”集中教育活动,使东汽精神深入人心。积极利用新媒体,把微博、微信、微电影等信息化手段作为传播东汽文化的新载体,在弘扬“东汽精神”的同时进一步传承东汽文化。另一方面,自创“东东、琪琪”卡通人物形象,编制《文化理念卡通画》、《企业文化报告》、《文化东汽》宣传折页、《文化东汽报》,创作传唱《东汽之歌》,以精炼简洁的方式向社会和用户展示东汽文化的特色亮点。

3、通过多种途径促进意识提升,做好文化弘扬。面对当前严峻的市场形势,为树立发展信心,东汽把地震遗址打造为爱国爱厂教育基地,组织开展了“重回汉旺故里、不忘创业艰辛、实现绩效目标”主题实践活动,进一步增强了员工的大局意识和责任意识。还通过策划推出系列形势教育专题片、MV等,进一步加强对员工的思想引导。

通过企业文化内化于心,以新颖有效的形式和载体展示企业文化核心价值理念,将“东汽精神”根植于员工心中,使之成为东汽人普遍认同和尊崇的价值观念,并自觉成为“东汽精神”的传播者和弘扬者。



●彭嘉在四川省第八届企业文化年会上作经验交流

二、外化于行,将文化影响力体现在管理提升中

1、变问题整改为主动改善,开展自助式的员工行为辨识。从2012年7月开始,东汽组织开展了“规范员工行为”主题大讨论活动,全公司50多个二级单位3300余名职工参与其中,提出整改问题项目300余条,掀起了对照“东汽精神”检查、整改的热潮。

2、变公民素养为管理导向,促进员工行为规范体系完善。改变以往重点关注员工岗位行为的做法,把关注维度向员工日常行为及社会行为拓展,分别对员工就餐行为、文明用语、交通出行、文风会风、廉洁从业、控烟禁烟等行为出台了系列行为规范并进行了集中整治,逐步构建起了东汽员工行为规范体系。

3、变约束导向为价值驱动,用喜闻乐见的方式潜移默化带动员工。东汽注重文化建设与企业管理相结合,一方面不断完善员工岗位行为管理制度、做好劳动纪律、质量安全管理定期巡查等,加强对员工行为的规范与引导;另一方面通过自编自演行为规范公益广告、制作播出走基层访谈、举办“东汽大讲堂”、“道德讲堂”、“争做好员工、实现中国梦”主题教育活动、编发学习资料等文化建设形式,引导员工自觉遵守管理制度,对规范员工行为起到了很好的示范效应。

通过企业文化外化于行,引导员工自觉将弘扬“东汽精神”转化为践行社会主义核心价值观的实际行动,以“东汽精神”为引领的企业文化建设正在成为东汽员工的行动指南。

三、行化于品,将文化先导力作用于示范引领中

1、拓宽企业文化建设视角,在评先推优中体现文化导向。以践行社会主义核心价值观为主题,组织开展了历时一年多的“首届弘扬东汽精神典范人物评选表彰”活动,充分彰显典范人物在职业道德、社会公德、家庭美德、个人品德等方面的示范引领作用,用文化导向拓展榜样范畴,着

力提升员工综合品质。

2、丰富企业文化建设内涵,在精益管理中体现文化导向。精益制造是东汽近年来促进提质增效、管理提升的重要载体,同时把精益文化的培育与传播作为新时期企业文化建设发展的新需要,制定实施生产现场VI和服务现场VI,并推出了以精益文化为主题的经营理念宣传展示牌及卡通画,还以“大讲堂”的形式制作播出了精益制造教学片,录制《东汽精益之歌》,既为精益制造6S管理规范化标准,又为精益文化传播丰富了形式。

3、细化企业文化建设指标,在绩效考核中体现文化导向。改变传统的生产导向,在基层单位的考核指标中进一步融入企业文化的导向指标,起草编制了《基层企业文化建设考核评价管理办法》,并广泛组织开展企业文化建设调查分析和基本情况测评,进一步增强文化建设的针对性、互动性和功能性,帮助基层单位查找不足,为企业文化建设提供改进方向和依据。

通过企业文化行化于品,积极构建科学有效的文化管理导向机制,将“东汽精神”的精髓真正融入到提升员工忠诚度和企业诚信度的行为中,为建设全员性的文化行为和文化品质打下了坚实基础。

四、品化于形,将文化竞争力贯穿于价值创造中

1、加强企业文化的理论研究,提升理论指导实践的能力。在加强公司内部企业文化及思想政治理论研究的基础上,东汽承担了国家社科基金重点项目《“东汽精神”在构建社会主义核心价值体系中的传承与弘扬》,顺利通过等级鉴定、获得结项证书,并公开出版发行。这既是东汽精神理论研究的又一重要成果,也是东汽对繁荣社会主义文化事业、建设先进文化做出的一份积极贡献。

2、加强感恩文化的感召示范,提升树立社会形象的能力。东汽在震后积极培育感恩文化,把每年的5月12日作为“东汽开放日”,对员工家属及社会公众开放,提升员工荣誉感和社会影响力。积极参与玉树、舟曲、彝良、芦山、鲁

甸等重大灾区的救援工作并捐款捐物。组织开展留助儿童圆梦、义务植树、义务服务社区、支助贫困学生等公益活动,得到了社会各界的一致认可和高度评价。

3、加强文化建设的战略继承,提升服务市场客户的能力。东汽坚持生产一代、开发一代、储备一代、构思一代的发展战略,注重塑造对内感召、对外发力的企业形象,将“东汽精神”体现在质量提升、技术创新、管理优化、服务转变、团队建设和履行社会责任上。2012—2013年,东汽产品产量分别为2645.35万千瓦和3140.75万千瓦,工业总产值分别为123.54亿元和131.21亿元,产品产量和工业总产值均实现了增长。2013年3月,东汽发电设备产量累计突破三亿千瓦,占全国发电设备总量的四分之一。

通过企业文化品化于形,进一步展示了具有“东汽精神”元素的文化符号,与产业拓展、技术创新、质量提升、服务优化等工作一道,推动了东汽品牌知名度、美誉度和社会公信度的不断提升。

五、东汽企业文化建设的体会与启示

1、做“减法”,重“实效”。根据企业文化建设问卷调查与测评的结果,对企业文化建设进行评估分析,形成年度文化建设目标,同时紧紧抓住弘扬“东汽精神”这条主线,专注于关键举措的推进,不贪大求全、不追求形式,做好有用的事,省去不必要的事,以有效的方式推动文化建设的实效,真正彰显文化的影响力和驱动力。

2、做“加法”,重“创新”。依托弘扬“东汽精神”推进工作这一有效载体,注重东汽文化理念层面的再“创新”,在企业发展的文化层面寻找创新点,以企业的核心价值观为基本点和出发点,丰富延展创新文化、精益文化、服务文化、品牌文化,赋予其有时代特征的新内涵,并注重文化建设落地方方法和路径的再“丰富”,为文化建设注入了富有时代特色的新的思维、新的动力。

3、做“结合”,重“应用”。注重在弘扬“东汽精神”与公司中心工作上寻找结合点,即:与管理提升的结合、与绩效改善的结合、与团队建设的结合、与改革创新的结合,积极引导员工价值观认同和工作行为规范,从而服务于东汽改革发展的需要,树立良好的队伍形象、产品形象和企业形象,以文化的高度去标注东汽品牌的高度。

4、做“融入”,重“骨干”。开展弘扬“东汽精神”推进工作的目的就是要推动企业文化落地,这就需要有一支强有力的文化建设团队。为此,东汽在每个部门和分厂都设置了“弘扬东汽精神联络员”,建立了联络员QQ群平台,定期组织开展企业文化骨干培训、文化建设训练营活动。有了这个文化建设骨干群体,才真正形成了东汽文化建设上下衔接、上下联动的工作格局,实现了文化建设与中心工作的紧密结合,这也是促进企业文化落地的有效途径。

▶ 结语

回顾近年来的工作,通过文化理念的宣贯与根植、管理手段的转变与改善、员工行为的示范和引领、品牌价值的创造和提升,东汽用丰富多样的文化载体、特色鲜明的“品牌”活动、循序渐进的工作方法、上下结合的互动形式积极推进以弘扬“东汽精神”为载体的企业文化建设,在取得丰硕成果的同时,既加快了文化落地的步伐,又为生产经营起到了良好的促进作用。东汽先后荣获“全国文明单位”、“全国机械行业文明单位”、“2012—2013年度全国企业文化优秀成果”、“中国企业文化管理创新典范单位”、“2012年全国企业文化建设十大典型案例”、“2012年度企业文化建设优秀单位”、“2014年度全国机械行业企业文化特色单位”等称号。东汽将继续唱响弘扬“东汽精神”主旋律,以文化落地推动东汽全面深化改革,加快转型升级的步伐。

文化“五融合” 推动新发展

为本”的“五一五为”核心理念;进入21世纪,大力开拓市场,适应新形势,实施国际优先战略和大土木战略,转型升级、科学发展,形成了“乐山乐水”双乐文化。

特别是近些年来,面对国内外经济形势的深刻变革和企业成长的内在需求,在中国电建企业文化架构下,中国水电七局建立起战略导向型企业文化,形成了较为完整的以“乐成七局,和融世界”为核心传播语的“乐成文化”体系,着力做好企业文化与发展战略、管理实践、队伍建设、品牌塑造和社会责任等“五个融合”,有效发挥了企业文化的引领和支撑作用,培育出强劲的综合竞争新优势。

一、企业文化与发展战略融合,创新发展新理念

2010年以后,企业面临“后水电时代”的挑战,尤其是面临中国经济新常态和复杂多变的国内外经济形势,传统水电业务萎缩、新转型业务缺乏竞争力、国际工程风险加剧等困难,职工的价值观念、管理思路等仍停留在传统水电业务上,企业面临转型升级之痛。在此严峻形势下,中国水电七局认真践行社会主义核心价值观,以“为顾客创造精品,为社会创造价值,为出资人创造利润,为员工谋取福祉”企业核心价值观为指引,秉承“自强不息、勇于超越”的企业精神,勇于担当,认识新常态、适应新常态、把握新常态,创新企业发展理念,以思想解放突破发展瓶颈,推动结构调整与产业升级,提出了“领先发展、转型发展、升级发展、和谐发展”的科学发展理念,明确了企业发展目标和愿景:打造200亿,建成多元化、国际化、结构优化,具有可持续发展能力的质量效益型一流综合建造企业,统一了广大干部职工的思想和行动。

二、企业文化与管理实践融合,打造核心竞争力

企业管理实践是企业文化的土壤和源泉。中国水电七局努力将企业文化建设与管理顶层设计、管理流程等结合起来,抓好载体,重点在总部文化、质量文化、安全文化、项

目文化、岗位文化、廉洁文化、小区文化等7个方面着力,形成具有自身特色的文化表达,如人才观、质量观、安全观、廉洁观等,并通过理念熏陶、制度约束、行为规范、员工座右铭等方式,推进落地延伸,拓展文化内涵,增强渗透力。在《企业管理模块(2015版)》编制过程中,对照企业文化体系,对那些与之相抵触制度条款全面梳理,确保两者相互促进,相得益彰,“管理图强”也成为公司引以为豪的核心竞争力。

三、企业文化与品牌塑造融合,树立企业良好形象

品牌是企业的无形资产。中国水电七局通过质量文化、诚信文化、责任文化等建设,让职工更加注意自己的言行举止,优质履约、诚信合作成为广大职工的自觉行动。通过企业报纸《大渡河水电报》、杂志《水电建设》、网站和微信公众平台等媒体,加强文化传播,彰显七局人风采。依托重点工程、重大事件,强化新闻宣传策划,推出精品力作,长江三峡、南水北调、雅砻江、金沙江、澜沧江、大渡河、红水河上大放异彩,塑造出水电工程大坝、地下厂房等高端品牌;尼罗河畔,修建被誉为“21世纪金字塔”的麦洛维水电站获鲁班奖,南亚丛林,修建东南亚的“三峡工程”巴贡水电站,获国家优质工程金质奖和世界堆石坝里程碑奖,“中国水电”品牌享誉海外;京沪高铁、沪昆铁路、成都地铁、深圳地铁、武汉地铁、锦江生态带治理、红星路南延线、金芙蓉大道、金凤凰大道等,培育出城市基础设施、铁路、公路等新兴专业品牌;有力提升了企业的社会影响力和市场话语权。

四、企业文化与队伍建设融合,增强企业和谐力

依靠职工,凝聚人心,始终是企业文化建设的重点。中国水电七局从事业发展平台、薪酬待遇、情感沟通等方面,大力推动员工职业化建设。坚持将企业核心价值观等文化内容寓于各种群众性文化活动中,2013年开展了“身边人·身边事”、“建设者风采”等活动,2014年举办了“七局

人年代秀”、“最美七局人”评选,2015年举办了“荣耀五十年,共创新辉煌”建局五十周年系列活动等,将笔触和镜头更多地聚焦一线员工,营造风清气正、心平气和的和谐氛围,极大地增强了职工的归属感和忠诚度。让“忠诚、敬业、坚韧、奉献”融入企业管理过程,融入员工行为习惯,成为推动企业发展的优秀DNA,企业文化已成为全体职工和奋力拼搏的精神动力。

五、企业文化与社会责任融合,增强企业亲和力

中国水电七局高举和合共赢大旗,充分发挥技术、管理、人才、品牌等综合优势,每年为社会创造50000个工作岗位,积极推动经济社会发展。积极参与社区建设和社会公益行动,走进社区、项目所在地、所在区,持续开展扶贫帮困、金秋助学等活动;大力支持地方文化、教育和慈善事业。5·12汶川特大地震、4·20芦山地震、4·25尼泊尔地震,精准扶贫德格县、康定县等藏区新农村建设等彰显了中国水电七局的责任担当,传播负责任的企业形象。

近50年来,中国水电七局秉承“自强不息、勇于超越”的企业精神,坚持“乐成七局,和融世界”的理念,立足四川、面向全国、走向世界,跨越发展,现已发展成为集施工、设计、科研、投资、电力生产与销售、水电机组安装与维修、机械设备制造与加工等多产业于一体的大型中央在川骨干企业,拥有国家水利水电工程施工总承包特级资质、市政公用工程施工总承包壹级资质、房屋建筑工程施工总承包壹级资质等10余项专业承包资质。2015年,公司营业收入、市场营销、总资产均超200亿元,曾先后荣获全国五一劳动奖状、中国企业文化建设先进单位、全国建筑业百强、四川省建筑业10强等荣誉。

文化力就是竞争力,文化力就是生产力。面对新常态、新形势、新机遇、新挑战,中国水电七局将以企业文化软实力作为撬动转型升级的有力支撑,凝聚发展力量,服务工程建设,筑造美好生活,为早日建成质量效益型一流综合建造企业而努力,为建设和谐美丽新四川贡献力量。



●彭拥兵在四川省第八届企业文化年会上发言

中国水电第七工程局有限公司企业文化部主任

彭拥兵

中国水电第七工程局有限公司(以下简称“中国水电七局”)孕育于黄河三门峡,发轫于大渡河,建功于长江三峡,历经50年的风雨砥砺,传承大禹,乐山乐水,融入城市,走向世界,形成了“自强不息、勇于超越”的优秀企业文化基因。在计划经济时期,响应三线建设,五千好人好马挥师入川,建设大渡河上第一座水电站——龚嘴水电站,形成了“艰苦奋斗、筑坝育人”的龚嘴精神;90年代初,从计划经济向市场经济并轨,七局人适应市场,顺应勇为,形成了“建一个工程,树一座丰碑,交一批朋友,拓一方市场,育一批人才;科技为先、管理为重、质量为首、信誉为上、人才为本”的“五一五为”核心理念;进入21世纪,大力开拓市场,适应新形势,实施国际优先战略和大土木战略,转型升级、科学发展,形成了“乐山乐水”双乐文化。

二、企业文化与管理实践融合,打造核心竞争力

企业管理实践是企业文化的土壤和源泉。中国水电七局努力将企业文化建设与管理顶层设计、管理流程等结合起来,抓好载体,重点在总部文化、质量文化、安全文化、项